Grupa Klasa .......cocoevene
IMI€ 1 NAZWISKO ..o

€D Wskaz, ktora z przemian (A—F) jest topnieniem (1), ktora — parowaniem (2), a ktora —
sublimacja (3). W kazdej kolumnie zaznacz tylko jeden kwadrat.

Przemiana 1 2 3
A. |gazu w ciecz ] =l [
B. |ciata statlego w gaz ] Ed [
C. |cieczy w gaz ] =l [
D. |cieczy w cialo stale ] Ed ]
E. |ciata stalego w ciecz ] Ed [
F. |gazu w cialo state ] =l [

B3 Uzupetnij zdania 1 i 2, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
1. Skraplanie jest zjawiskiem odwrotnym do A/ B/ C/ D.
2. Krzepnigcie jest zjawiskiem odwrotnym do A/ B/ C/ D.
A.topnienia  B.sublimacji  C.resublimacji  D. parowania

B Wskaz czynniki, od ktorych zalezy szybkos¢ parowania.
A. masa cieczy
B. temperatura cieczy i otoczenia
C. ruch powietrza nad ciecza
D. rodzaj cieczy
B Uzupetnij zdania 1 i 2, wybierajac wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.
1. Energia wewngetrzna wody w naczyniu to A/ B/ C.
2. Temperatura wody w naczyniu zalezy od D/ E/ F/ G.
A. suma energii kinetycznych i potencjalnych czasteczek wody
B. catkowita energia kinetyczna czasteczek wody
C. érednia energia kinetyczna czasteczek wody
D. sumy energii czasteczek wody
E. energii potencjalnej naczynia z woda
F. masy wody
G. sredniej energii kinetycznej czasteczek wody

B Ovlicz, o ile stopni ogrzeje sie woda o masie 2 kg, jezeli dostarczymy jej 84 kJ ciepta.

Zapisz obliczenia. Ciepto wlasciwe wody wynosi 4200 J/(kg - °C).

B3 Uzupetnij zdanie. Wybierz odpowiedz 1 lub 2 i jej uzasadnienie A albo B.
Podczas pieczenia ciasta w piekarniku

1 gbérne warstwy powietrza A zachodzi zjawisko
" | w kuchni nagrzewaja si¢ bardziej, ' " | przewodnictwa.
- poniewaz —
dolne warstwy powietrza zachodzi zjawisko
2. . o . B. .
w kuchni nagrzewajg si¢ bardzie;j, konwekcji.
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Dokoncz zdanie. Gdy w pokoju o temperaturze pokojowej dotykasz metalowej klamki, (../7p)
czujesz chtod, a przy dotknigciu drewnianej klamki — nie czujesz. Dzieje si¢ tak, gdyz
A. metalowa klamka ma temperaturg nizsza od temperatury drewnianej klamki.
B. drewniana klamka ma temperaturg zblizona do temperatury ciata cztowicka,
a metalowa nie.
C. drewniana klamka szybko si¢ nagrzewa, a metalowa nagrzewa si¢ wolno.
D. metalowa klamka jest dobrym przewodnikiem ciepta i szybko odprowadza ciepto
z dloni.

B3 Uzupetnij zdania 1 i 2, wybierajac wlasciwa odpowiedz spoérod podanych. (../2p)
1. Ciepto whasciwe wody to ilos¢ ciepta potrzebna do ogrzania A/ B/ C/ D.
2. Jednostka ciepta wtasciwego jest E/ F.

A. 1 kg wody o 1°C D. 10 kg wody o 1°
B. 1 kg wody o 10°C E.J/°C
C. 1 kg wody w ciagu 10 s F. J/(kg - °C)
€3 Uzupetnij ponizsze zdanie. Wybierz whasciwa odpowiedz sposrod podanych. (../1p)

Energi¢ wewngetrzng ciala mozna zmienié

A. tylko wowczas, gdy nad cialem wykonywana jest praca lub gdy ciato wykonuje prace
B. tylko wowczas, gdy nastgpuje przeptyw ciepta

C. wtedy, gdy zostanie wykonana praca lub nastapi przeplyw ciepta

) Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (../3p)
1 Wrzenie jest to gwattowne parowanie zachodzace w catej objetosci P F
" | cieczy.
) Temperatura wrzenia nie zalezy od wysokosci nad poziomem P F
" | morza.
3 Im wyzsze cisnienie atmosferyczne, tym wyzsza temperatura P F
" | wrzenia.
@ Uzupetnij zdania 1 i 2, wybierajac whasciwa odpowiedz sposréd podanych. (../2p)

1. Temperaturze 100°C odpowiada w skali Kelvina A/ B/ C.
2. Temperaturze 50 K odpowiada w skali Celsjusza D/ E/F.
A.283 K B.273 K C.373K D. 223°C E. 173°C F. -223°C

B W ktorych sytuacjach (1-5) energia wewnetrzna ciata zmienia si¢ na skutek wykonania (../5p)
pracy (A), a w ktorych — na skutek przeptywu ciepta (B)? Zaznacz wlasciwe kwadraty.
Opis sytuacji A
Gorne warstwy wody ogrzewaja si¢ w naczyniu dzigki zjawisku
1. .. E] E]
konwekcji.
5 Kawatek drewna rozgrzewa si¢ wskutek pocierania go kawatkiem O O
" | papieru $ciernego.
3. | Owocowy napdj ochtodzit si¢ po wrzuceniu do niego kostek lodu. E] E]
4. | Siedzacy przy ognisku ludzie poczuli ciepto. E] E]
5. | W czasie pompowania pitki pompka rozgrzata sie. E] E]
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B W szklance znajduje si¢ herbata o temperaturze zblizonej do temperatury wrzenia wody.
Co sig stanie po wlozeniu do herbaty tyzeczki o temperaturze pokojowej?
A. Energia wewngtrzna tyzeczki zwigkszy sig, a energia wewngtrzna herbaty pozostanie
bez zmian.
B. Energia wewngtrzna tyzeczki pozostanie bez zmian, a energia wewngtrzna herbaty
Zmniejszy sig.
C. Energia wewnetrzna tyzeczki i energia wewngtrzna herbaty nie zmienia sig.
D. Energia wewngtrzna herbaty zmniejszy sig, a energia wewnetrzna tyzeczki zwigkszy.

Wykres przedstawia zalezno$¢ temperatury od czasu T[°C)
podgrzewania pewnego ciata o budowie krystaliczne;.
Uzupenij ponizsze zdanie.
Proces topnienia przedstawia na wykresie A/ B/ C.

A t[s]
A. odcinek AB B. odcinek BC C. odcinek CD

B Oblicz, ile ciepta potrzeba, aby 1 kg wody o temperaturze 10°C doprowadzi¢ do wrzenia.
Zapisz obliczenia. Ciepto wlasciwe wody wynosi 4200 J/(kg - °C).

@ W czajniku elektrycznym zagotowano wode o temperaturze poczatkowej 20°C,
dostarczajac jej 336 kJ ciepta. Oblicz mas¢ wody w czajniku. Zapisz obliczenia. Ciepto
wiasciwe wody wynosi 4200 J/(kg - °C). Pomin straty ciepta.

Pocisk o masie 20 g lecacy z predkoscia 500 m/s przebit deske na wylot i dalej poruszat
si¢ z predkoscia 300 m/s. Oblicz, o ile wzrosta energia wewngetrzna deski i pocisku.

Oblicz, ile czasu potrzeba, aby zagotowac 2 kg wody o temperaturze poczatkowej 20°C
w czajniku elektrycznym o mocy 2 kW. Zapisz obliczenia. Ciepto wlasciwe wody wynosi
4200 J/(kg - °C). Pomin straty ciepta.

19 Na wykresie przedstawiono wzrost wartosci sity od 0 N
do 30 N podczas przesuwania ttoczka pompki o 20 cm.
Oblicz, o ile wzrosta energia wewngtrzna powietrza
w pompce. Zapisz obliczenia.

-
0 01 02 023s[m]

B0 Cztery prostopadtosciany: aluminiowy, mosiezny, srebrny i otowiany, o jednakowej

masie, wyjeto z wrzacej wody i utozono rownoczesnie na jednakowych ptytkach parafiny.

Ktory prostopadtoscian stopi najwigksza ilos¢ parafiny? Wybierz wlasciwa odpowiedz.

Substancja olow srebro mosiadz aluminum
Ciepto wiasciwe J/(kg: °C) 128 236 377 902
A. aluminiowy B. mosigzny C. srebrny D. otowiany
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Grupa B Klasa .......cocoevene

IMI€ 1 NAZWISKO ..o

B Wskaz, ktora z przemian (A—F) jest krzepnigciem (1), ktéra — resublimacja (2), a ktora
skraplaniem (3). W kazdej kolumnie zaznacz tylko jeden kwadrat.

Przemiana 1 2 3
A. |cieczy w cialo stale ] Ed ]
B. |ciata statlego w gaz ] Ed [
C. |cieczy w gaz ] =l [
D. |gazu w ciecz ] =l [
E. |ciata stalego w ciecz ] Ed [
F. |gazu w cialo state ] =l [

B3 Uzupetnij zdania 1 i 2, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
1. Krzepnigcie jest zjawiskiem odwrotnym do A/ B/ C/ D.
2. Parowanie jest zjawiskiem odwrotnym do A/ B/ C/ D.
A.resublimacji  B.sublimacji  C. topnienia  D. skraplania

B Wskaz czynniki, od ktorych zalezy szybkos¢ parowania.
A. wysoko$¢ stupa cieczy
B. wielko$¢ powierzchni parujacej cieczy
C. rodzaj cieczy
D. temperatura cieczy i otoczenia
B Uzupetnij zdania 1 i 2, wybierajac wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.
1. Temperatura wody w naczyniu zalezy od A/ B /C /D.
2. Energia wewnetrzna wody w naczyniu to E/ F/ G.
A. $redniej energii kinetycznej czasteczek wody
B. catkowitej energii kinetycznej czasteczek wody
C. masy wody
D. energii potencjalnej naczynia z woda
E. energia potencjalna naczynia z woda
F. $rednia energia kinetyczna czasteczek wody
G. suma energii kinetycznych i potencjalnych czasteczek wody

B Ovblicz, o ile stopni ogrzeje sic woda o masie 3 kg, jezeli dostarczymy jej 12,6 kJ ciepta.

Zapisz obliczenia. Ciepto wlasciwe wody wynosi 4200 J/(kg - °C).

B3 Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedz 1 lub 2 i jej uzasadnienie A albo B.
Siedzac przy ognisku lub przy kominku,

. . zachodzi zjawisko
1. |nie odczuwasz ciepta. o A. ;
Drzieje sie tak, przewodnictwa.
: poniewaz zachodzi zjawisko
2. | odczuwasz ciepto. B. . .
promieniowania.

Dokoncz zdanie. W zimie nosisz sweter, kozuch lub futro, poniewaz te ubrania
A. ogrzewaja ciato.
B. nie reaguja na zmiany temperatury otoczenia.
C. zapewniaja izolacj¢ cieplna od otoczenia dzigki warstwie powietrza znajdujacej si¢
migdzy widknami.
D. powoduja wzrost temperatury ciata.
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B Uzupehnij zdania 1 i 2, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.
1. Ciepto wlasciwe wody to ilos¢ ciepta potrzebna do ogrzania A/ B/ C/ D.
2. Jednostka ciepta wlasciwego jest E/ F.

A. 100 kg wody o 1°C D. 1 kg wody o 1°C
B. 1 kg wody do temperatury wrzenia E.J/(kg - °C)
C. 1 kg wody w ciggu 1 min F. J/kg

B3 Uzupetnij ponizsze zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Energi¢ wewnetrzna ciala mozna zmieni¢
A. tylko wowczas, gdy ciato zostanie ogrzane lub ozigbione
B. wtedy, gdy nad ciatem zostanie wykonana praca lub nastapi przeptyw ciepta
C. tylko wowczas, gdy cialo wykona prace

) Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe.

cieczy.

Wrzenie to gwattowne parowanie zachodzace tylko na powierzchni P

2. | Temperatura wrzenia zalezy od ci$nienia.

3. |Im nizsze ci$nienie, tym wyzsza temperatura wrzenia.

8 Uzupetnij zdania 1 i 2, wybierajac whasciwa odpowiedz sposréd podanych.
1. Temperaturze 100 K odpowiada w skali Celsjusza A/ B/ C.
2. Temperaturze 50°C odpowiada w skali Kelvina D/ E/ F.
A. 0°C B. 173°C C.-173°C D.323 K E.273 K

F. 223 K

B W ktorych sytuacjach (1-5) energia wewngtrzna ciata zmienia si¢ na skutek wykonania
pracy (A), a w ktorych — na skutek przeptywu ciepta (B)? Zaznacz wlasciwe kwadraty.

Opis sytuacji A B

1. |Pocisk uderzyt w tarcze. (] [

2. |Siedzacy przy rozgrzanym kominku ludzie poczuli ciepto. (] [

3. Kgmier.my posag, stojacy w naslonecznionym miejscu, rozgrzat si¢ 0 O
7 jednej strony.

4. | Metalowa kule wrzucono do goracej wody. E E

5. |Podczas hamowania opony samochodu rozgrzaty sig. E E

B W szklance znajduje si¢ napdj z kawatkami lodu. Co si¢ stanie po wlozeniu do szklanki

tyzeczki o temperaturze pokojowe;j?

A. Energia wewngtrzna tyzeczki zmniejszy sig, a energia wewngtrzna napoju zwigkszy.

B. Energia wewngtrzna tyzeczki i energia wewngtrzna napoju pozostang bez zmian.

C. Energia wewngtrzna napoju zmniejszy sig, a energia wewngtrzna tyzeczki zwigkszy.
D. Energia wewngtrzna tyzeczki zmniejszy sig, a energia wewngtrzna napoju pozostanie

bez zmian.

@ Wykres przedstawia zalezno$¢ temperatury od czasu podczas  I°Cl{a
ozigbiania pewnego ciata o budowie krystalicznej. Uzupeknij B
ponizsze zdanie.

Proces krzepnigcia przedstawia na wykresie A/ B/ C.

A. odcinek AB B. odcinek BC C. odcinek CD

B Oblicz, ile ciepta potrzeba, aby 2 kg wody o temperaturze 20°C doprowadzi¢ do wrzenia.

Zapisz obliczenia. Ciepto wlasciwe wody wynosi 4200 J/(kg - °C).
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M W czajniku elektrycznym zagotowano wodg o temperaturze poczatkowej 20°C,
dostarczajac jej 168 kJ ciepta. Oblicz mas¢ wody w czajniku. Zapisz obliczenia. Ciepto
wiasciwe wody wynosi 4200 J/(kg - °C). Pomin straty ciepta.

Pocisk o masie 25 g lecacy z predkoscia 400 m/s przebit deske na wylot i dalej poruszat
si¢ z predkoscia 200 m/s. Oblicz, o ile wzrosta energia wewngetrzna deski i pocisku.

B Oblicz, ile czasu potrzeba, aby zagotowaé 1 1 wody o temperaturze poczatkowej 20°C
w czajniku elektrycznym o mocy 2 kW. Zapisz obliczenia. Ciepto wtasciwe wody wynosi
4200 J/(kg - °C). Pomin straty ciepta.
Na wykresie przedstawiono wzrost wartosci sity od 0 N E [}1\;)]
do 40 N podczas przesuwania ttoczka pompki o 30 cm.
Oblicz, o ile wzrosta energia wewngtrzna powietrza
w pompce. Zapisz obliczenia.

0 01 02 03s[m]

B0 Cztery szesciany o jednakowej masie wykonane z roznych materiatéw: stali, cyny, miedzi
i ztota, wyjeto z wrzacej wody 1 ulozono rownoczesnie na jednakowych plytkach

parafiny. Ktory szescian stopi najwigksza ilos¢ parafiny? Wybierz wlasciwa odpowiedz.
Substancja ztoto cyna miedz stal
Ciepto wiasciwe J/(kg- °C) 129 222 385 452
A. ztoty B. cynowy C. miedziany D. stalowy
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